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Мета та предмет курсу: 

Предметом вивчення  навчальної дисципліни є стилістична система української мови в її довершеній, 
поліфункціональній формі; основні поняття теоретичної і практичної стилістики; стилістичні норми 

літературного мовлення тощо. 

Мета курсу – вивчення етапів формування, становлення і розвитку функціональних стилів української 

літературної мови в різних сферах спілкування, ролі інтра- та екстралінгвальних чинників; характеристика 

стилістичного матеріалу сучасної української мови; оволодіння стилістичною системою української мови 

(стилістикою ресурсів і функціональною стилістикою); вироблення вмінь і навичок визначати стилістичні ознаки 

мовних одиниць у текстах усіх стилів; ознайомлення із стилістичними прийомами та способами використання 

мовного матеріалу відповідно до умов і цільової настанови; вироблення вмінь оцінювати стилістичні можливості 

мовних засобів. 

Програмні результати навчання: у результаті вивчення навчальної дисципліни студент буде знати: 

основні поняття і категорії загальної стилістики; головні критерії класифікації функціональних стилів; основні 
етапи формування, становлення і розвитку функціональних стилів української літературної мови в різних 

сферах спілкування; основні риси культури мовлення, мовні засоби і способи її підвищення; буде вміти: 

описувати у формі загальної стилістики шляхом визначення маркованих і нейтральних мовних засобів, 

емоційно та експресивно забарвлених елементів тексти, що належать до різних функціональних стилів 

української мови; аналізувати різностильові тексти, визначаючи підстилі, жанри, засоби творення, можливі 

помилки та способи їх уникнення; здійснювати стилістичну характеристику фонетичних, лексичних і  

граматичних засобів української мови; здійснювати стилістичний аналіз текстів зі стилістичними фігурами та 
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тропами; враховувати взаємозв’язки двох форм мови – писемної та усної, виявляти книжні та розмовні 

елементи; редагувати тексти, виявляти і виправляти відхилення від стилістичних норм; використовувати мовні 

стилі і жанри відповідно до місця, часу, обставин, статусно-рольових характеристик партнера. 

Основні результати навчання і компетентності згідно з вимогами освітньо-професійної (освітньо-

наукової) програми: 

Компетентності, 

якими повинен оволодіти здобувач 

Програмні 

результати навчання 

ІК. Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі 

та практичні проблеми в галузі середньої освіти або в 

процесі навчання, що передбачає застосування певних 

теорій і методів освітніх наук, і характеризується 

комплексністю та невизначеністю педагогічних умов 

організації освітнього процесу в основній середній 
школі. 

ЗК 3. Знання та розуміння предметної області та 

розуміння професійної діяльності.  

ЗК 10. Здатність спілкуватися державною мовою як 

усно, так і письмово.  

ФК 5. Здатність використовувати досягнення сучасної 

науки в галузі теорії та історії української мови в 

закладах середньої освіти, практиці навчання 

української мови.   

ФК 6. Здатність вільно володіти українською мовою, 

адекватно використовувати мовні ресурси, 

демонструвати сформовану мовну й мовленнєву 
компетентності в процесі фахової і міжособистісної 

комунікації, володіти різними засобами мовної 

поведінки в різних комунікативних контекстах. 

ФК 8. Здатність використовувати когнітивно-

дискурсивні вміння, спрямовані на сприйняття й по-

родження зв’язних монологічних і діалогічних текстів в 

усній та письмовій формах українською мовою, 

володіти методикою розвитку мовлення учнів у процесі 

говоріння й підготовки творчих робіт. 

ФК 10. Здатність інтерпретувати й зіставляти мовні 

явища, використовувати різні методи й методики 
аналізу тексту.  

ФК 11. Здатність власною державницькою позицією, 

особистою мовною культурою, ерудицією, повагою й 

любов’ю до української мови, літератури, історії 

виховувати національно свідомих громадян України. 

ПРЗ 3. Знає основні функції й закони розвитку мови як 

суспільного явища, різнорівневу (системну) 

організацію української мови та її норми, особливості 

використання мовних одиниць у певному контексті, 

мовний дискурс художньої літератури й сучасності.  

ПРУ 2. Володіє комунікативною мовленнєвою 
компетентністю з української мови (лінгвістичний, 

соціокультурний, прагматичний компоненти 

відповідно до загальноєвропейських рекомендацій із 

мовної освіти), здатний удосконалювати й 

підвищувати власний компетентнісний рівень. 

ПРУ 5. Порівнює мовні факти, явища, визначає їхні 

подібності й відмінності. 

ПРУ 7. Володіє основами професійної культури, має 

здатність створювати й редагувати тексти фахового 

змісту.  

ПРК 2. Ефективно спілкується в науково-навчальній, 

соціально-культурній та офіційно-ділових сферах; 
виступає перед аудиторією, бере участь у дискусіях, 

обстоює власну думку (позицію), дотримується 

культури поведінки й мовленнєвого спілкування. 

 

Зміст курсу:  
Тема 1. Вступ. Стилістика української мови як лінгвістична наука і навчальна дисципліна. Вступ. 

Стилістика як наука й навчальна дисципліна, що має свій предмет, проблематику, методику, систему понять і 

конкретні завдання. Стиль: стилі мови і стилі мовлення, мовленнєва системність функціонального стилю, 

стилістична норма, стилістема (стилістичні засоби), стилістичні прийоми. Історичний характер стилю, 

співвідношення інтернаціонального і національного у стилі 

Тема 2. Характеристика функціональних стилів української літературної мови. Історичний розвиток 
стилів української літературної мови. Багатство стилів сучасної української літературної мови в усній і писемній її 

формах. Стилі експресивні (високий, низький, середній), функціональні, індивідуальні. Характеристика 

функціональних стилів: публіцистичний, розмовний, науковий, офіційно-діловий, художній, конфесійний, 

епістолярний. 

Тема 3. Стилістичні засоби української літературної мови.  Фоностилістика. Експресивні можливості 

звуків української мови. Евфонія. Евфонічне чергування голосних. Звукосимволізм. Ономатопи. Звукові 

повтори (анафора, епіфора, алітерація, асонанс, дисонанс) і їх стилістичне використання. Приклади з української 

художньої літератури, які ілюструють алітерацію, ономатопею. 



Тема 4. Лексична стилістика. Стилістичне навантаження слова і стилістично-функціональна 

диференціація лексичного складу української мови. Стилістично нейтральна і стилістично забарвлена лексика. 

Емоційно забарвлена лексика і функціонально забарвлена лексика. Архаїзми. Історизми. Старослов'янізми. 

Неологізми. Терміни. Професіоналізми. Запозичення. Діалектизми. Арготизми і жаргонізми. Просторіччя. Місце 

і стилістична роль названих одиниць у мовних стилях. Лексична синонімія – основне джерело засобів словесної 

образності, стилістичної виразності. Лексична антонімія – основа для творення стилістичних фігур контрастів, 

антитез, оксюморонів. Омоніми як матеріал для версифікацій і каламбурів. Стилістика фразеологічних одиниць. 

Стилістична класифікація фразеологізмів: книжні, фольклорні, розмовно-побутові. Синонімічні фразеологізми. 
Тема 5. Стилістичні засоби словотвору. Стилістичне використання іменників, прикметників, дієслів, 

яким суфікси, префікси надають емоційно-експресивного забарвлення. Стилістичні можливості інших видів 

словотвору (основоскладання, абревіація, переосмислення тощо). 

Тема 6. Стилістична морфологія. Стилістичні можливості граматичних форм часу, способу, особи, 

виду, стану дієслів. Стилістичне використання якісних, відносних, присвійних прикметників, повних і коротких 

форм. Прикметник – епітет. Стилістичні можливості категорій роду, числа і відмінка іменників. Стилістичні 

опозиції варіантних форм відмінків. Стилістичні функції займенників. Участь прийменників, сполучників, 

часток у творенні стилістичних фігур.  

Тема 7. Стилістичний синтаксис. Стилістичні можливості двоскладного речення (головних, дру-

горядних членів речення і засобів зв'язку між ними). Стилістичні функції модальних різновидів речень 

(питальних, розповідних, спонукальних, стверджувальних, заперечних, окличних). Стилістичні функції 

односкладних та неповних речень. Стилістичні можливості складних  (складносурядних, складнопідрядних та 
безсполучникових  речень. Стилістична основа ускладнених речень. Стилістичні функції прямої, невласне 

прямої мови, авторського введення. Порядок слів як стильова ознака мовлення. 

Тема 8. Тропи і фігури. Тропи. Вчення про тропи і фігури. Класифікація тропів. Метафора. Метонімія. 

Синекдоха. Парономазія. Епітет, види епітетів. Порівняння. Персоніфікація. Алегорія. Іронія. Фігури. 

Класифікація фігур. Повтор, анафора, епіфора, ампліфікація, асиндетон, полісиндетон, еліпс, період, паралелізм, 

парафраза, тавтологія, градація, умовчання. 
 

Методи навчання:  
Лекція: інформаційна, проблемна, з елементами бесіди, з розбором конкретних ситуацій. Практичні: 

вправи різних типів, ситуативне моделювання. Репродуктивні: відтворення, бесіда. Проблемно-пошукові: 

самостійна робота, узагальнення, розв’язання проблемних завдань, аргументування рішень. Методи за логікою 

руху змісту навчального матеріалу: аналіз, узагальнення, систематизація. Методи стимулювання та мотивації 

навчання: дискусії (пізнавальні, навчальні), вирішення конкретних ситуацій. 
 

Політика курсу (особливості проведення навчальних занять): 

Стилістика української мови належить до завершальних курсів у лінгвістичній підготовці вчителя-

словесника. З метою оптимізації вивчення дисципліни розроблено навчально-методичний комплекс, який 

допоможе організувати роботу студентів над оволодінням курсу стилістики української мови, сприятиме 

поглибленому засвоєнню теоретичного і практичного матеріалу, виробленню навичок самостійного підходу до 

аналізу мовних явищ. Водночас посібник містить відомості з історії формування і розвитку стилістичної 

системи української літературної мови, що дозволяє простежити специфіку відбору тих мовних ресурсів, які 
необхідні для реалізації стильових домінант кожного функціонального різновиду мови.  

Навчально-методичні матеріали з курсу стилістики структуровано за заліковими кредитами і блоками. 

Виокремлено теоретичний блок, який включає тематику та стислий зміст лекцій, практичний блок, де вміщено 

систему вправ на закріплення вивченого матеріалу, блок завдань і запитань для самоконтролю та завдання для 

підсумкового контролю тощо.  

Робота з модулем передбачає засвоєння лекційного матеріалу, участь в обговоренні теоретичних питань 

та виконанні й коментуванні завдань під час практичних занять, підготовку індивідуального завдання (реферат 

або презентація), самостійну роботу над окремими питаннями теми, модульний контроль у формі тестування чи 

контрольної роботи. 

Готуючись до практичних занять, необхідно уважно прочитати план заняття, ознайомитися зі списками 

базової та допоміжної літератури. У процесі підготовки рекомендується перечитати конспект лекції, який 
допоможе зорієнтуватися в навчальному матеріалі, звернути увагу на проблемні питання й завдання, 

запропоновані викладачем. Після цього доцільно опрацювати запропоновану наукову літературу. Під час 

підготовки до відповіді чи виступу на практичному занятті у студентів формуються й розвиваються: вміння 

працювати над спеціальною науковою літературою; здатність аналізувати й узагальнювати фактичний матеріал; 

навички полемізувати та відстоювати власний погляд на проблему; культура професійного мовлення. 

Відповідь має бути грамотною, логічно і послідовно виваженою. Не варто перевантажувати її 

невиправданими науковими відомостями, зайвими фактичними подробицями, що заважає легко сприймати 



інформацію. Під час конспектування наукових джерел необхідно уважно прочитати текст, усвідомити його 

логіку, спробувати відокремити головне від другорядного, узагальнити теоретичні положення. Доречно робити 

робочі записи, виділивши їх іншим кольором чи підкресленням. При виконанні практичних завдань необхідно 

користуватися підручниками та навчальними посібниками зі стилістики української літературної мови, 

науковими працями, літературно-критичними статтями тощо.  

Бали, отримані студентом за окремі практичні заняття, враховуються при виставленні підсумкової оцінки 

з означеної навчальної дисципліни. 

Вивчення курсу передбачає також самостійну проблемно-пошукову роботу студентів. З цією метою 
подано список науково-теоретичних та навчальних джерел, до яких можна звертатися для постійного 

вдосконалення культури усного мовлення, розуміння основних закономірностей і тенденцій розвитку 

стилістичної системи української мови взагалі, виконання індивідуального науково-дослідного завдання тощо. 

На самостійне вивчення окремих питань відводиться 60 годин. Для цього запропоновано завдання практичного 

характеру, які сприятимуть виробленню вмінь і навичок визначати та оцінювати стилістичні можливості мовних 

засобів, підвищенню культури професійного, ділового і побутового спілкування. Блоки завдань для самостійної 

роботи є обов’язковими, виконуються студентами у встановлені терміни, подаються на перевірку і відповідно 

оцінюються викладачем. Питання, що виникають у процесі підготовки, розглядаються на консультаціях, які 

проводяться згідно з графіками, затвердженими на кафедрі. Викладач систематично контролює самостійну 

роботу студентів: перевіряє конспекти першоджерел, виконання завдань, надає необхідну допомогу для 

активізації навчальної діяльності студентів. 

Рекомендований навчально-методичний комплекс допоможе студентам-філологам оволодіти 
стилістичними нормами української літературної мови, зокрема, здобувачі мають закріпити стилістичні навички 

за допомогою конструювання стилістично довершеного тексту; оволодіти навичками текстотворення в усіх 

функціональних стилях, підстилях і жанрах; підвищити культуру професійного, ділового і побутового мовлення. 

Вивчення курсу сприятиме розвитку активної мовленнєвої діяльності майбутніх освітян, важливим 

компонентом якої є вільне і доцільне використання засобів та прийомів виразності мови. 

Політика щодо відвідування. Відвідування занять є обов’язковим. Через об’єктивні причини (наприклад, 

хвороба, міжнародне стажування, карантин та ін.) навчання може відбуватись в он-лайн формі за погодженням 

із керівником курсу. Усі завдання, передбачені програмою, мають бути виконані у встановлений термін. Якщо 

здобувач вищої освіти відсутній з поважної причини, він/вона презентує виконані завдання під час консультації 

викладача або на платформі для дистанційного навчання Moodle.  

Політика щодо академічної доброчесності. Дотримання академічної доброчесності здобувачами вищої 
освіти передбачає самостійне виконання навчальних завдань, завдань поточного та підсумкового контролю 

результатів навчання. Письмові роботи перевіряються на наявність плагіату і допускаються до захисту із 

коректними текстовими запозиченнями не більше 25%. Списування під час контрольних робіт та екзаменів 

заборонені (в т.ч. із використанням мобільних девайсів). Під час роботи над індивідуальними науково-

дослідними завданнями та проєктами (реферат, презентація та ін.) не припустимо порушення академічної 

доброчесності. Презентації та виступи мають бути авторськими та оригінальними. Жодні форми порушення 

академічної доброчесності не толеруються. У випадку таких подій – реагування відповідно до Положення про 

академічну доброчесність у БДПУ. 
 

Технічне й програмне забезпечення/обладнання, наочність: 

1. Навчальний посібник: 

Павлик Н. В. Стилістика української мови: навч. посіб. / Бердянський державний педагогічний 

університет. Бердянськ: БДПУ, 2011. 180 с. 

2. Мультимедійні презентації до тем: 

 Фоностилістика (графіко-фонетичні засоби стилістики). 

 Стилістичні засоби словотвору. 

 Стилістичний синтаксис.  

 Тропи і стилістичні фігури. 
 

Система оцінювання та вимоги: 
Оцінювання знань студентів здійснюється на основі результатів поточного та підсумкового контролів. 

Підсумкова оцінка є сумою балів набраних під час поточного та підсумкового контролів і вираховується за 100-

бальною шкалою. Поточний контроль здійснюється під час практичних занять та за виконання самостійної 

роботи. При оцінюванні враховується активна участь студентів у занятті, здатність відповідати на питання за 

вивченим матеріалом, обговорення дискусійних питань, виконання практичних завдань, самостійної роботи, 

тестових завдань. Підсумковий контроль відбувається у формі залікової контрольної роботи (залік).  

 

 



9. Розподіл балів, які отримують студенти 

Таблиця 1. Максимальна вага поточного та підсумкового контролю у балах 

Вид контролю 

Максимальна 

вага поточного 

та підсумкового 

контролю у 

балах 

Підсумкова 

оцінка 

Поточний контроль 

100 
Практичні заняття 35 

Самостійна робота  25 

Підсумкова контрольна робота 40 

 

Таблиця 2. Розподіл набраних студентом балів під час поточного контролю  

(практичні заняття) 

Види робіт 
Кількість набраних балів 

FX F Е D С В А 

ПЗ 1 2 3 3,5 3,5 4 4,5 5 

ПЗ 2 2 3 3 3,5 4 4,5 5 

ПЗ 3 1 2 3 3,5 4 4,5 5 

ПЗ 4 1 2 3 3,5 4 4,5 5 

ПЗ 5 1 2 3 3 4 4,5 5 

ПЗ 6 1 2 3 3 4 4,5 5 

ПЗ 7 2 3 3,5 4 4 5 5 

Максимальна 

кількість  

набраних балів 

10 17 22 24 28 32 35 

 

Максимальна кількість балів, яку можна отримати на практичних заняттях – 35 балів (за умови виконання 

всіх видів роботи, передбачених планами практичних занять). 
 

Таблиця 3. Розподіл набраних студентом балів під час поточного контролю  

(самостійна робота) 

Види робіт 
Кількість набраних балів 

FX F Е D С В А 

СР 1 1 1,3 1,4 1,5 2 2,5 3 

СР 2 1 1,3 1,4 1,5 2 2,5 3 

СР 3 1 1,3 1,4 1,5 2 2,5 3 

СР 4 1 1,3 1,4 1,5 2 2,5 3 

СР 5 1 1,3 1,4 1,5 2 2,5 3 

СР 6 1 1,3 1,4 1,5 2 2,5 3 

СР 7 1 1,3 1,4 1,5 2 2,5 3 

СР 8 1 1,3 1,4 1,5 3 3,5 4 

Максимальна 

кількість  

набраних балів 

8 10 11 12 17 21 25 

 



Таблиця 4. Розподіл набраних студентом балів під час поточного контролю 

(підсумкова контрольна робота) 

Підсумкова 

контрольна робота 

Кількість набраних балів 

F FX E D C B A 

1 питання  4 5,5 6 7 8 9 10 

2 питання  4 5,5 6 7 8 9 10 

3 питання  4 5,5 6 7 8 9 10 

4 питання 4 5,5 6 7 8 9 10 

Максимальна 

кількість набраних 

балів 

16 22 24 28 32 36 40 

 

Шкала оцінювання: національна та ЄКТС 

Сума балів 

за всі види 

навчальної 

діяльності 

     Оцінка за національною шкалою Оцінка за шкалою ЄКТС 

Для підсумкового 

семестрового контролю, що 

включає екзамен, курсову 
роботу, практику 

Для підсумкового 

семестрового 

контролю, що 
включає залік 

Для всіх видів підсумкового 

контролю 

90-100 відмінно 

зараховано 

A (відмінно) 

78-89 

добре 

B (добре) 

65-77 С (добре) 

58-64 

задовільно 

D (задовільно) 

50-57 Е (задовільно) 

35-49 незадовільно 

не зараховано 

FX (незадовільно) 

з можливістю повторного 

складання 

1-34 незадовільно 
F (незадовільно) 
з обов’язковим повторним 

вивченням дисципліни 

Підсумкова оцінка є сумою балів, набраних за весь курс навчання і залікову контрольну роботу 

(60+40=100) та вираховується за національною шкалою та шкалою ЄКТС. 
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